

ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ: Απειλούν τη συνοχή της κυβέρνησης

# Η... παθογένεια του Κινήματος!

Της Νόννης Καραγιάννη

**Μ**πορεί η τοποθέτηση του Τ. Γιαννίτση στην ηγεσία του υπουργείου Εργασίας να σφινδύσει προ μηνών ακόμα και κυβερνητικά στελέχη, συνομιλητές του πρωθυπουργού, οι εξελίξεις όμως των τελευταίων ημερών φαίνεται ότι αιτιολογούν – σε επίπεδο τακτικών χειρισμών – την επιλογή του κ. Σημίτη να διαχειριστεί το μείζον ζήτημα των αλλαγών στις εργασιακές σχέσεις, ένα μη πολιτικό πρόσωπο.

Η αλήθεια είναι ότι αν τις αντιδράσεις που πυροδότησε το νομοσχέδιο Γιαννίτση – κατέθεθηκε χωρίς σοβαρές αλλαγές στη Βουλή την Παρασκευή και πάντως με δεδομένες τις αντιρρήσεις ΣΕΒ και ΓΣΕΕ – αντιμετώπιζε ένα στέλεχος του ΠΑΣΟΚ με πολιτικό παρελθόν, παρόν και μέλλον απόλυτα συνδεδεμένο με τους παραδοσιακούς συντεχνιακούς δεσμούς του κυβερνώντος κόμματος με παραγωγικές τάξεις, ίσως οι εξελίξεις στις εργασιακές σχέσεις να είχαν πάρει άλλο ενδεχομένως περιεχόμενο.

Όχι και! ανάγκην δυσμένεις για τους εργαζόμενους, εφόσον αποτελεί κοινή παραδοχή ότι το νομοσχέδιο Γιαννίτση δεν επιλύει το μείζον ζήτημα αντιμετώπισης της ανεργίας αλλά και εκείνο της διευθέτησης της απασχόλησης αλλά και του ορίου εργασίας.

## Αντιδράσεις

Όμως σε κάθε περίπτωση αναντίστοιχο με το πολιτικό – προσωπικό σινοίχημα που, μέσω του νομοσχεδίου του υπουργείου Εργασίας και των αντιδράσεων που προκλήθηκαν, αναδείχθηκε για τον πρωθυπουργό. Αν και ο χρόνος που μεσολάβησε μέχρι την έναρξη της διαδικασίας συζήτησης αλλά και ψήφιστος του νομοσχεδίου Γιαννίτση είναι μακρύς και άρα οι προβλέψεις για τη στάση των βουλευτών της εσωκομματικής αντιπολίτευσης παρακινδυνευμένη, έχει προφανώς σημασία για τα τεκταινόμενα στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ ότι η φημολογία περί επιβολής κομματικής πειθαρχίας από τον πρωθυπουργό ελαχιστοποιεί τις επαπειλούμενες αντιδράσεις.

Ορισμένα κυβερνητικά στελέχη υποστήριξαν, και μετά το χαμόλωμα των τόνων που εκδηλώθηκε στη συνεδρίαση του ΚΤΕ εργασίας του ΠΑΣΟΚ, παρουσία του υπουργού Εργασίας αλλά και του προέδρου της ΓΣΕΕ, μία ημέρα πριν από την κατάθεση του νομοσχεδίου στη Βουλή ότι οι αντιδράσεις της εσωκομματικής αντιπολίτευσης διογκώθηκαν από τον Τύπο.

Η εκτίμηση αυτή ενδεχομένως απηχεί τη «μιαή αλήθεια», καθώς η άλλη μισή θα πρέπει να αναζητηθεί

σε ένα παρασκηνίο διαβουλεύσεων, πύεσαν κι ένθεν κακείθεν απειλών που εξελίχθηκαν στο παρασκήνιο. Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι η «κίνηση» 10-15 βουλευτών να προχωρήσουν σε συλλογή υπογραφών, προκειμένου να καταθέσουν τροπολογία επί του νομοσχεδίου Γιαννίτση, είναι υπαρκτή.

Σε κάθε δε περίπτωση θεωρείται ως μη λήτσα, τουλάχιστον ως ιδέα, εφόσον έπεται η διαδικασία συζήτησης στη Βουλή.

Υπαρκτός όμως θα πρέπει να θεωρείται και ο ρόλος του στενού συνεργάτη του κ. Σημίτη, γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου, Σ. Κοσμίδη, που φημολογείται ότι τις τε-

λευταίες ημέρες «δεν βγήκε από το γραφείο του».

Ο κ. Κοσμίδης και μετά τη διαφοροποίηση του κ. Πάγκαλου στο νομοσχέδιο που οδήγησε άλλωστε και στην απονομή του, φέρεται ότι είχε σειρά συναντήσεων με βουλευτές του ΠΑΣΟΚ, η στάση των οποίων κρίνεται ως «απρόβλεπτη» κοινοβουλευτικά. Σ' αυτές μάλιστα τις συναντήσεις ο κ. Κοσμίδης φέρεται να μετέφερε το μήνυμα ότι ο πρωθυπουργός είναι αποφασισμένος να φτάσει μέχρι τα άκρα αν υπάρξει η παραμικρή ένδειξη καταψήφιστος του νομοσχεδίου. Παρά το γεγονός ότι ο υπουργός Τύπου, Δ. Ρέππας, διέφυσε τις τελευταίες ημέρες ότι

στο Μέγαρο Μαξίμου συζητήθηκε το ενδεχόμενο να επιβληθεί κομματική πειθαρχία, οι πληροφορίες αναφέρουν ότι αυτό ακριβώς το ζήτημα ήταν και το κεντρικό «διαπραγματευτικό» χαρτί του κ. Κοσμίδη στις επαφές του με βουλευτές.

Άλλωστε δεν είναι τυχαίο ότι αρκετοί εξ αυτών έσπευσαν να ζητήσουν δημόσια να μην επιβληθεί κομματική πειθαρχία.

Όσον αφορά δε στη φημολογία περί πρόωπης προκήρυξης εκλογών και μετατροπής της ψήφιστος του νομοσχεδίου Γιαννίτση σε ψήφο εμπιστοσύνης προς την κυβέρνηση, ανεξαρτήτως των σκοπιμοτήτων, όσοι εκ των πολιτικών προσώπων την πι-

σέψαν μάλλον θα πρέπει να αλλάξουν επάγγελμα. Πολύ απλά γιατί επί μίνες μετά την προσφυγή στις κάλπες η εκ νέου προκήρυξη πρόωπων εκλογών αντικείται, αν μη τι άλλο, και στις σχετικές διατάξεις του Συντάγματος. Όμως η ανεξαρτησία του παρασκηνίου αλλά κι αυτού του ιδιότυπου εσωκομματικού παιχνιδιού ανταλλαγής απειλών, έχει προφανή σημασία η ανάδειξη εκ νέου στην πολιτική σκηνή των «δύο ψυχών» του ΠΑΣΟΚ που, όπως όλα δείχνουν, θα συνεχίσουν να «κοινοτρονούνται» για μία σειρά θεμάτων. Είτε αυτά αφορούν στην εξωτερική πολιτική είτε στο «σοσιαλιστικό» χαρακτήρα του ΠΑΣΟΚ και τον τρόπο διακυβέρνησης από τον πρωθυπουργό, που μετά και την απονομή του κ. Πάγκαλου φαίνεται να παίρνει νέο περιεχόμενο.

Άλλωστε το «κεφάλαιο Πάγκαλος» δεν έχει κλείσει και στη συνεδρίαση του Εκτελεστικού Γραφείου που είναι προγραμματισμένη για αύριο, πιθανολογείται ότι θα εκδηλωθούν οι προθέσεις του αποπειθεμένου υπουργού για το επόμενο διάστημα. Πολύ δε περισσότερο, καθώς εκκρεμούν η Συνδιάσκεψη του ΠΑΣΟΚ το προσεχές Σαββατοκύριακο όπου και θα παρουσιαστεί το νέο οργανωτικό πλαίσιο του κυβερνώντος κόμματος αλλά και η Σύνοδος Κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη Νίκαια όπου και θα αποφασισθεί το περιεχόμενο της εταιρικής σχέσης της Ευρώπης των «15» με την Τουρκία.

## Ανασχηματισμός:

Το ερώτημα, βεβαίως, αν σε μία εποχή έντονων εσωκομματικών ζυμώσεων και διεργασιών και μάλιστα σε ένα πολιτικό περιβάλλον που δεν ευνοεί «μεγάλες κινήσεις» από τον πρωθυπουργό, οι οπόλοιποι «δελφίνοι» του ΠΑΣΟΚ θα επιτρέψουν στον κ. Πάγκαλο να εκφράσει τη λεγόμενη «αριστερή συνείδηση», του κόμματος παραμένει αναπάντητο. Αποτελεί όμως σε κάθε περίπτωση «υπόθεση εργασίας» για το Μέγαρο Μαξίμου, πηγές του οποίου δεν αποκλείουν το ενδεχόμενο στις αρχές του 2001 ο κ. Σημίτης να προχωρήσει σε ένα σαρωτικό ανασχηματισμό του κυβερνητικού σχήματος, αναδιατάσσοντας εν τέλει εύθραυστες ισορροπίες στη Χαριλάου Τρικούπη.

Οι θιασώτες των παραπάνω εξελίξεων, που προφανώς παραπέμπουν σε «ανάκαταμα» τις εσωκομματικές τράπουλας, κάνουν ήδη λόγο για αλλαγές στη μορφή της κυβέρνησης που θα συνδέονται ευθέως με τη χάραξη στρατηγικής για τις δημοτικές εκλογές, αλλά και την αναδιανομή ρόλων στο πολιτικό σκηνικό εν όψει και του κωφορούμενου κόμματος Αβραμόπουλου, που όπως δήλωσε πρόσφατα ο κ. Τσοχατζόπουλος θα διεμβολιστεί τόσο η ΝΔ, όσο και το ΠΑΣΟΚ.



Σειρά επαφών με βουλευτές του ΠΑΣΟΚ που η συμπεριφορά τους κρίνεται «απρόβλεπτη» είχε ο γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου, Σ. Κοσμίδης (δεξιά), μεταφέροντας το μήνυμα ότι ο πρωθυπουργός είναι αποφασισμένος να φτάσει στα άκρα σε περίπτωση καταψήφιστος του νομοσχεδίου Γιαννίτση (μύση).

ΕΥΡΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ  
26.11.2000

## Ο «άλλος» που επιθυμούσε την αποπομπή

Αρχικά ο πρόεδρος της κυβέρνησης έδειχνε να στηρίζει τις «επιλογές Πάγκαλου» (δηλαδή τις επιλογές Λαμπράκη απέναντι στον Σ. Κόκκαλη) αίφνης ανέκρουσε πρύμνα και τον «πέταξε στον πολιτικό σκουπιδοτενεχέ».

Αξίζει να συνοπολογιστεί στις πολιτικές εκτιμήσεις η πολύ σημαντική μεταστροφή του Πρωθυπουργού (σε συνεργασία με τους Τσοχατζόπουλο - Παπαντωνίου) στην ακύρωση του διαγωνισμού για την πώληση της ΕΑΒ (μια εξέλιξη που διακαώς επιθυμούσε ο Σ. Κόκκαλης από τη στιγμή που θα έχανε σε αυτή τη φάση οριστικά τη δου-

λειά). Δεν είναι τυχαίο, λένε, κάποιοι στο ΠΑΣΟΚ, ότι μετά από δυο ημέρες προχώρησε στην απομάκρυνση Πάγκαλου «όπως ζητούσε επίμονα ο Κόκκαλης» (είναι η φράση που άλλωστε φοβάται περισσότερο από όλες τις άλλες ο Σημίτης να μην ακούσει να τη λέει δημόσια ο Πάγκαλος). Αξίζει ακόμη να αναφερθεί ότι τόσο ο Ν. Θέμελης, όσο και οι κύριοι Πενταγιάς και Κοσμίδης στις συναντήσεις του πρωινού καφέ πίεζαν τον πρωθυπουργό για τη λήψη μέτρων.

Έτσι, όταν πληροφορήθηκαν την απομάκρυνσή του, ανακουφίστηκαν λέγοντας «επιτέλους ας κυ-

βερνήσουμε. Δεν πάει άλλο αυτή η κατάσταση». Βέβαια δεν έλαβαν υπόψη τους αυτό που υποστήριξε έτερο στέλεχος της ομάδας των «τεσσάρων» που μίλησε στη «ΒτΚ».

Το δυστύχημα, είτε, για τον Κώστα είναι ότι μοιάζει με τον αγά που θύμωσε και... έκοψε τα αγρινά του!

Είναι φανερό ότι ο Σημίτης πέρασε σε μια «ποιοτική μεταστροφή» στην «στρατηγική διαπλοκή», επιλέγοντας να στηρίξει σε καίριες στιγμές τον Σ. Κόκκαλη (και τα συμφέροντα που εκπροσωπεί). Η απάντηση δεν έχει ακόμη δοθεί (άλλωστε

είναι πολύ νωπά τα γεγονότα ακόμη). Το βέβαιο είναι ότι ετοιμάζεται (σε συνάρτηση με τις γενικότερες εξελίξεις). Ο Θ. Πάγκαλος ετοιμάζει την απερίθεσή του. Μια πρόγευση των προθέσεών του θα δώσει, με διακριτικό τρόπο, στη συνεδρίαση του Ε.Γ. αλλά όπως λέει στους συνομιλητές του «έχει πολλά να πει όταν έρθει η ώρα».

Πάντως, όπως υποστήριξε σε εστιατόριο του Κολωνακίου την επομένη της αποπομπής του για ένα πρέπει να είναι βέβαιος ο Σημίτης, αυτή τη φορά «δεν θα υπάρχει έλεος...» του συγχώρεσα τον Οτσαλάν και τη Γιάννα νισάφι...»

αντίστοιχο